岳云政复决字〔2023〕6号

岳阳市云溪区人民政府

行政复议决定书

申请人：瞿金波，男，汉族，1978年7月23日出生，住岳阳市岳阳楼区望岳路街道长虹路社区，联系方式：13580508883。

被申请人：岳阳市公安局云溪分局，住所地岳阳市云溪区新埠西路。

法定代表人：夏立海，职务：局长。

申请人瞿金波请求撤销被申请人岳阳市公安局云溪分局作出的岳云公（云）决字[2023]第0116号《公安行政处罚决定书》，于2023年3月9日向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已审理终结。

申请人请求：

撤销被申请人岳阳市公安局云溪分局作出的岳云公（云）决字[2023]第0116号《公安行政处罚决定书》，要求相关部门重新作出处罚决定。

申请人称：

2023年2月19日凌晨4点左右，申请人驾驶出租车在云溪区大桥桥头上遇刘军招手停车，刘军上车后，在出租车行驶当中，发生冲突挥拳击打了申请人右脸部，导致车辆不能正常行驶。申请人报警，随后双方来到了云溪派出所，后刘军在派出所当着民警的面又一次殴打申请人，最后被民警制止。自始至终，申请人都没有还手。此案却被云溪公安分局以故意伤害罪处以刘军治安拘留5日的处罚，申请人不服，刘军涉嫌犯妨害安全驾驶罪，导致他人轻微伤，且属累犯，也不构成自首情节，应从重处罚。其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第一百三十三条之规定，因此，刘军应该受到的是刑事处罚，而不是治安处罚，岳阳市公安局云溪分局对于此案明显适用法律法规错误。而且在岳云公(云)决字【2023】第0116号处罚决定书上，只字不提申请人是在驾驶出租车行驶当中被刘军殴打，也没有写明在云溪派出所内申请人被刘军第二次殴打。为此，申请人根据《中华人民共和国行政复议法》及《中华人民共和国行政复议法实施条例》的有关规定，依法申请行政复议，请求复议机关本着有错必纠的原则，依法支持申请人的复议请求，以维护申请人的合法权益。

被申请人答复称：

一、答复人具有行政处罚职能。《中华人民共和国治安管理处罚法》第七条规定，国务院公安部门负责全国的治安管理工作。县级以上地方各级人民政府公安机关负责本行政区域内的治安管理工作。因此，答复人依法有权处理云溪区范围内的治安案件，有权作出案涉行政处罚决定。   

二、答复人处罚决定事实清楚证据确凿。违法行为人刘军于2023年2月19 日凌晨4时许，在岳阳市云溪区岳化一工区乘坐的士车前往岳阳市二人民法院，的士途径云溪桥头时与司机(即申请人)因车费问题发生争执，于是用右手打了司机右脸部一拳，后经岳阳市云溪区司法鉴定所认定为轻微伤。上述事实有违法行为人陈述，有申请人的证人证言，有车载监控视频资料，有法医鉴定书等证据证实。因此，答复人处罚决定事实清楚，证据确凿充分。

三、答复人处罚决定适用法律正确。《中华人民共和国治安管理处罚法》第二条规定，扰乱公秩序，妨害公共安全，侵犯人身权利、财产权利，妨害社会管理，具有社会危害性，依照《中华人民共和国刑法》的规定构成犯罪的，依法追究刑事责任;尚不够刑事处罚的，由公安机关依照本法给予治安管理处罚。案涉违法行为人刘军，虽然有殴打的士司机的行为，但答复人结合整个事件的起因、违法行为强度、车辆行驶时环境等因素，以及的士车并非刑事法律法规所规定的“公共交通工具”的事实，给予违法行为人刘军治安拘留五日的处罚决定，适用法律正确。

四、申请人认为应追究违法行为人刑事责任缺乏事实依

据和法律依据。《刑法》第一百三十三条之二规定的“公共交通工具”主要是指运输旅客的公共汽车、公路客运车，大、中型出租车，火车、地铁，轮渡班船等。申请人驾驶的出租车不属于刑法规定的“公共交通工具”，因此，申请人认为违法行为人实施了《刑法》第一百三十三条之二规定的妨害安全驾驶罪行为，缺乏事实及法律依据。

综上所述，申请人的复议申请缺乏事实及法律依据，恳请云溪区人民政府依法维持答复人的岳云公(云)决字(2023)第 0116 号《公安行政处罚决定书》。

经审理查明：

2023年2月19日凌晨4时许，违法行为人刘军在岳阳市云溪区岳化一工区乘坐的士前往岳阳市二人民医院，的士途径云溪桥头时与申请人（即司机）因车费问题发生争执，二人发生纠纷。随后，申请人向被申请人岳阳市公安局云溪分局报案。

2023年2月20日，被申请人云溪分局聘请岳阳市云溪司法鉴定所对申请人瞿金波的伤情等级，医疗、误工等费用进行评定。
同日，岳阳市云溪司法鉴定所对此作出湘岳云溪司鉴[2023]临鉴字第29号司法鉴定意见书，鉴定意见：申请人右颞部软组织挫伤属轻微伤，误工期7天，前期医疗费用按就诊医院发票计，后期医疗费600元。
2023年2月24日，被申请人云溪分局作出岳云公（云）决字[2023]第0116号《公安行政处罚决定书》，并宣告送达至违法行为人刘军。

2023年3月8日，申请人对被申请人作出的《公安行政处罚决定书》不服，向本机关申请行政复议。

2023年3月9日，本机关收到申请人的复议申请，依法予以受理。

以上事实有下列证据证明：1.申请人的身份证正反面复印件；2.申请人提供的（2021）粤0310刑初54号肖小玲以危险方法危害公共安全一审刑事判决书；3.被申请人岳阳市公安局云溪分局作出的岳云公(云)决字[2023]第0116号《公安行政处罚决定书》；4.被申请人提交的负责人身份证明、授权委托书、受害人陈述、违法人员陈述、公安行政处罚决定书、鉴定文书、监控视频光盘。

本机关认为：

一、被申请人已履行法定职责，并作出处理决定

投诉举报是公民、法人或者其他组织参与行政管理的重要途径，是对监督行政机关依法行使职权、弥补行政机关执法能力不足的强力补充。但行政机关因举报启动职权，是履行维护公共秩序的行政职能，即保护的是不特定人的社会公共利益，而非保护举报人的私人权益。因此，举报人对于自认为存在的违法行为进行举报，行政机关是否受理，或者受理后如何处理，不同的行政管理领域，法律法规规章的规定也不尽相同。本案涉及市场监督管理领域，应适用市场管理领域法律法规的规定。依据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第三条、第十条、第三十一条、第三十二条规定，如果行政机关受理投诉举报后发动了行政权，并将调查处理结果告知投诉举报人，就属于履行了法定职责。本案中被申请人收到申请人的投诉举报后，经实地调查取证，作出《举报不予立案告知书》，并送到给申请人，已经履行了作为行政机关的市场监管职责。岳阳蒂辰百货店的系首次违法，违法行为轻微，且已经及时改正，被申请人作出的《举报不予立案告知书》事实清楚，适用法律正确，处理决定并无不当。

二、关于申请人作为举报人是否具有行政复议申请人资格的问题

根据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第二十八条第二项、《最高人民法院关于适用＜中华人民共和国行政诉讼法＞的解释》第十二条第五项以及《最高人民法院关于举报人对行政机关就举报事项作出的处理或者不作为行为不服是否具有行政复议申请人资格问题的答复》等相关规定，申请人申请行政复议，应当与具体行政行为有利害关系。公民、法人或其他组织为维护自身合法权益向行政机关投诉，具有处理投诉职责的行政机关作出或者未作出处理的，属于“与行政行为有利害关系”。举报人为维护自身合法权益而举报相关违法行为人，要求行政机关查处，对行政机关就举报事项作出的处理或者不作为行为不服申请行政复议的，具有行政复议申请人资格。而本案中，申请人向被申请人投诉举报，岳阳组新商贸行销售的“虾片”产品中，营养成分标注的碳水化合物指标远超GB28050的无糖标准，请求被申请人对举报事项进行查处并给予申请人赔偿。经本机关调查核实，申请人曾在2022年12月27日就食品标签问题向被申请人投诉举报，并要求给予奖励或赔偿。另查明，根据申请人所提供的的邮寄通讯地址（湖南省长沙市天心区金汇国际金座4911），与另一行政复议申请人邓皓文所提供的邮寄通讯地址完全一致，邓皓文曾在2022年6次就食品标签问题投诉举报并向本机关申请行政复议，先后涉及“锅巴”、“豆腐花”、“坚果”等多品类产品。故申请人并非基于消费目的购买商品，其行为已经超越了普通消费者基于维护自身合法权益而进行的投诉举报行为，属于行使公民监督权的行为，被申请人对岳阳组新商贸行是否存在违反食品安全法律法规的行为进行调查处理，保护的是公共利益，调查处理结果并不会对申请人个人合法权益造成影响。申请人亦未提供证据证明自身合法权益受到被举报事项的实际侵害。因此，申请人与被申请人就其举报事项作出的处理行为没有利害关系，不具有申请行政复议的主体资格。

因此，被申请人作出的《举报不予立案告知书》（岳云）市场监管〔2022〕第17号符合相关法律法规的规定。

综上，根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项之规定，决定如下：

维持被申请人岳阳市云溪区市场监督管理局作出的（岳云）市场监管〔2022〕第29号《举报不予立案告知书》。

对本决定不服的，可以自接到本决定书之日起15日内依法向君山区人民法院提起行政诉讼。

岳阳市云溪区人民政府

2023年3月3日
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