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岳阳市云溪区人民政府办公室

关于印发《岳阳市云溪区进一步加快开放型经济发展的若干政策措施》的通知

各镇人民政府、街道办事处，绿色化工高新区管委会，区直及驻区有关单位：

《岳阳市云溪区进一步加快开放型经济发展的若干政策措施》已经区人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。

岳阳市云溪区人民政府办公室

2023年10月18日

岳阳市云溪区进一步加快开放型经济发展的

若干政策措施

为深入贯彻党的二十大精神及中央和省委、市委、区委经济工作会议部署要求，认真落实《岳阳市人民政府办公室关于贯彻落实省政府打好经济增长主动仗实现经济运行整体好转的若干政策措施实施细则的通知》（岳政办发〔2023〕3号）精神，进一步激发市场主体活力，推动全区开放型经济高质量发展，结合我区实际，制定如下措施。

一、培育区级外贸骨干企业。进一步稳定我区外贸业绩增长，支持外贸骨干企业做大做强。对当年进出口额保持正增长、外贸业绩超过300万美元、总量排名全区前五的企业，分别给予人民币15万元、12万元、10万元、8万元、6万元的奖励。

二、鼓励外贸企业“破零倍增”。对在本区注册的外贸企业，当年实现业绩“破零”的，贸易额1万-20万美元（不含）奖励人民币1万元；20万-50万美元（不含）奖励人民币2万元；50万-100万美元（不含）奖励人民币3万元；100万美元（含）以上的奖励人民币5万元。对上年度外贸业绩在100万美元（含）以上且增长率达100%以上的企业，奖励人民币5万元；对超过100%以上的增长部分，每增长10%奖励人民币5000元，单个企业支持上限为人民币10万元。

三、促进外贸业绩回流。鼓励外贸企业业绩回流，对由总部或外地代理公司出口改成企业自营出口，对于当年外贸回流业绩部分，单个企业支持上限为人民币20万元。

四、鼓励企业开拓国际市场。鼓励企业参加政府部门组织的境内外博览会、展销会、交易会等展会，在省市对企业展位费、展品运输费以及报关费、参展人员交通费支持的基础上，给予未全部补贴的企业适当补差：对参加国内展会的给予20%的补差补贴，参加国外展会的给予30%的补差补贴。单个企业境内展览会一年支持不超过3次，境外展览会一年支持不超过2次；单个项目或单个企业最高不超过人民币5万元的补贴支持。对外贸企业开展管理体系认证、产品境外认证、境外专利申请和境外商标注册、产品检测和认证等项目费用给予不超过30%的支持，单个企业支持上限为人民币5万元。支持企业利用海外知名搜索引擎、独立站、社交媒体及专业的电子商务推广平台等进行线上推广营销，对线上推广营销产生的服务费和推广费给予不超过70%的支持，单个企业支持上限为人民币5万元。

五、鼓励引进外资。对新设外资企业（在商务部门备案或从审批日期计算1年期限内），按合同外资实际到位金额给予奖励，单个企业支持上限为人民币20万元。增资扩股视同新设，可享受同等优惠政策。

六、加强对外投资与合作。对经依法备案、具备对外投资资质的企业，根据其对外直接投资合同额、实际投资额等情况，给予费用补贴，单个企业补贴不超过人民币10万元。具备境外承包工程资质的企业，根据其境外承包合同完成额等情况，给予费用补贴，单个企业补贴不超过人民币10万元。对辖区内依法设立的对外合作服务平台，根据其提交的合法有效的服务场所产权证或租赁合同、平台费用支出明细和外派劳务人员名单、护照、签证及培训费用支出等情况，给予费用补贴，单个企业补贴不超过人民币10万元。

七、支持加工贸易发展。对年度内加工贸易企业实现破零倍增给予支持，加工贸易业绩“破零”“倍增”的奖补标准参照外贸企业“破零倍增”标准执行。

八、支持发展跨境电商。在我区依法注册登记、具有独立法人资格的跨境电子商务，在云溪区商务平台备案并开展业务，根据海关确认的跨境电商业绩，对于年业务量达500单或交易额达50万美元的企业一次性给予人民币3万元的奖励。

九、支持外贸综合服务平台建设。对园区外贸综合服务中心给予必要的工作和经费支持。对为外贸企业提供包括通关、物流、融资、退税、结汇、保险等全程外贸供应链服务的服务机构取得明显成效的给予奖励。每帮助1家注册地在本区，外贸业绩当年破零在1万-10万美元（不含）的企业，奖励服务平台人民币1万元；每帮助1家注册地在本区，外贸业绩破零在10万美元（含）以上的企业，奖励服务平台人民币2万元。

十、加强组织领导。成立岳阳市云溪区发展开放型经济工作领导小组，由区长任组长，常务副区长和分管副区长任副组长，绿色化工高新区和区商务粮食局、区发改局、区科工局、区市场监管局、区农业农村局、区文旅广电局、区财政局、区税务局、区自然资源局、区公安分局、区人社局、区统计局、区教体局、区生态环境分局、区住建局、区交通局、区卫健局、区工商联、区贸促会等相关单位为成员，领导小组办公室设区商务粮食局，由区商务粮食局主要负责人任办公室主任，负责具体细化落实相关工作，协调解决开放型经济工作中遇到的具体困难和问题。

十一、加强资金保障。设立云溪区发展开放型经济专项资金，从2023年起，区财政连续3年每年安排专项预算不少于人民币300万元，对开放型经济发展主体据实奖补。

十二、有关事项说明。（一）符合本政策措施的主体按从优、从高的原则享受奖励或补贴，同时符合第二条、第三条，奖励政策按从高的原则只享受一条奖励政策。对已享受特殊政策优惠，或已享受区其他专项资金的，不再依本办法予以奖励或补贴。（二）当年新注册且外贸进出口业绩超过1亿元人民币的外贸企业，实行“一事一议”政策解决。（三）本政策措施中给予支持、奖补的资金，由企业申报，区财政局、区商务粮食局负责核实，并报区人民政府批准，在次年4月前予以兑现。（四）加强对发展开放型经济专项资金的监督管理。专项资金使用情况，要定期进行公示，对存在虚报、冒领、截留、挤占、挪用专项资金等违规违法行为的，严格按国家法律法规和党纪政纪规定进行处理。（五）本政策措施自公布之日起实施，有效期至2025年12月31日，由区商务粮食局负责解释。
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